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Με αφορμή το Έτος Μικρασιάτικου Ελληνισμού 2022 και τη συμπλήρωση 
της πρώτης εκατονταετίας από την άφιξη των προσφύγων στην Ελλάδα, 
και αναγνωρίζοντας την ιδιαίτερη συμβολή τους στην οικονομική, κοι-
νωνική και πολιτιστική ζωή του νησιού, η Εταιρία Κρητικών Ιστορικών 
Μελετών και το Ιστορικό Μουσείο Κρήτης σε συνεργασία με την Περιφέ-
ρεια Κρήτης προχώρησαν στο σχεδιασμό και την πραγματοποίηση ενός 
επιστημονικού ερευνητικού προγράμματος, με στόχο τη μελέτη και ανά-
δειξη του ζητήματος της εγκατάστασης και ενσωμάτωσης των προσφύ-
γων στην Κρήτη από το 1922 μέχρι τις αρχές του 21ου αιώνα. Βασικούς 
άξονες της έρευνας αυτής αποτέλεσαν η καταγραφή και αξιοποίηση τόσο 
αρχειακών τεκμηρίων που βρίσκονταν διάσπαρτα εντός και εκτός Κρήτης 
όσο και προφορικών μαρτυριών από ανθρώπους προσφυγικής καταγωγής 
δεύτερης και τρίτης γενιάς που ζουν σε πόλεις και χωριά του νησιού μας. 
Οι μαρτυρίες αυτές επιβεβαιώνουν ότι το στοιχείο της προσφυγικής κα-
ταγωγής παραμένει μια ισχυρή παράμετρος της συλλογικής και ατομικής 
μνήμης.

Μέρος των αποτελεσμάτων του προγράμματος παρουσιάστηκε στο 
διήμερο υβριδικό Επιστημονικό Συμπόσιο «Πρόσφυγες στην Κρήτη από 
τον Μεσοπόλεμο μέχρι σήμερα», που οργάνωσε η Εταιρία Κρητικών Ιστο-
ρικών Μελετών στο Ιστορικό Μουσείο Κρήτης στις 16 και 17 Δεκεμβρίου 
2022, με τη συμμετοχή μελών της επιστημονικής ομάδας του προγράμμα-
τος και προσκεκλημένων ερευνητών που έχουν ασχοληθεί με το ζήτημα 
της παρουσίας των προσφύγων στην Κρήτη. 

Το επετειακό αφιέρωμα της ΕΚΙΜ και του ΙΜΚ ολοκληρώθηκε με την 
πραγματοποίηση της Περιοδικής Έκθεσης «Πρόσφυγες στην Κρήτη με-
τά τη Μικρασιατική Καταστροφή» (Βασιλική Αγίου Μάρκου, Ηράκλειο,  
4 Ιανουαρίου – 10 Φεβρουαρίου 2023), με ελεύθερη είσοδο για το κοινό, 
η οποία πλαισιώθηκε από ξεναγήσεις σε ομάδες κοινού και εκπαιδευτικά 



προγράμματα για σχολικές ομάδες. Η έκθεση συνδύασε το κείμενο και 
την εικόνα στον φυσικό χώρο με την πληροφορία σε ψηφιακή μορφή, 
που αντλούνταν σε φορητές συσκευές μέσω QR code. Επίσης, γίνονταν 
προβολές οπτικού υλικού, ενώ ακούγονταν αποσπάσματα από τις συνε-
ντεύξεις απογόνων των προσφύγων που παραχωρήθηκαν στο πλαίσιο 
του ερευνητικού προγράμματος της ΕΚΙΜ. Φράσεις–αποσπάσματα των 
συνεντεύξεων αυτών συγκρότησαν τη βάση του μουσικού έργου «Σαν 
κυνηγημένα περιστέρια», που δημιούργησε ο Οδυσσέας Γραμματικάκης 
μετά από παραγγελία της ΕΚΙΜ και το οποίο επίσης ακουγόταν, σε ειδικά 
διαμορφωμένη κόγχη στο χώρο της Βασιλικής. Για την τεκμηρίωση της 
έκθεσης αξιοποιήθηκαν αρχειακά και υλικά τεκμήρια από τις Συλλογές 
και τη Βιβλιοθήκη του ΙΜΚ, καθώς και από τη Βικελαία Δημοτική Βιβλιο-
θήκη. Σημαντική για την τεκμηρίωση υπήρξε η συμβολή πολλών προσφυ-
γικών συλλόγων της Κρήτης. 

Σε συνέχεια του αφιερώματος, το ΔΣ της ΕΚΙΜ αποφάσισε να αφιε-
ρώσει το σύνολο του παρόντος τεύχους στα Πεπραγμένα του Επιστημο-
νικού Συμποσίου «Πρόσφυγες στην Κρήτη από τον Μεσοπόλεμο μέχρι 
σήμερα», δημοσιεύοντας έντεκα από τα κείμενα που παρουσιά στηκαν.

Το ΔΣ της ΕΚΙΜ




